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36— Dividir 8.904,745--40,906; 1d. 7.748,696-=
87,416 y hacer la prueba de ambas operaciones. -
37.—Dividir 64,569 entre 1,000; id. 26,004 -enfre
100.
38.—Dividir 347,800 por 3,900; id. 2,938,000 por
43,700.
39.—Dividir 5.817,419 por 38,500; id. 4.640,806
por 587,000 y hacer las pruebas.
40.—Se quiere saber 4 cuintas personas pobres ge¢
podra dar un auxilio de 50 pesos con la suma 3.508
esos. :
5 41.—;Cudntos quintales son 835,000 onzas? er el
concepto de que un quintal tiene 1,600 onzas.
42.—Habiéndose pagado 10,324 pesos por 856
quintales de cobre se quiere saber jeudl es el precio
del quintal? .
43.—;Cuéntas arrobas de harina pueden comprar-
e con 1,806 pesos valiendo 14 pesos la arroba?
44.—Un comerciante tiene en caja: en fuerte 282§,
en menudo 13§, en hilletes de banco 5208, en oro
6488, v en talegas 8,0008. ;Cudnto tiene el comer-
ciante en junto?
45.—;Cuéntog afios hace que se inventé la impren-
ta, habiéndolo sido en 1450 por el alemén Guttemberg?
46.—Cuatro hermanos heredan 62,610 pesos. El
primero recibe 18,0808, el segundo recibe 985§ mas
gue el primero; el tercero 2,0008 mas que el segundo,
y el cuarto recibe el resto. * ;Cudl serd la suma here-
dada por cada uno?
47.—Un libro tiene 322 piginas y la pigina 43
renglones  ;Cudntos renglones tiene el libro?
48.—;Cuantos minutos tiene un dia?
49.—Un empleado recibe 3§ diarios y al fin de cada
mes 175 pesos. Se quiere saber cusnto gana al afio?
50.—En una jaula hay 108 canarios, y teniendo
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que repartirlos en G jaulas, se quiere saber ;cusntos sa
han de poner en cada una?

51.—14 libros han costado 728§. ;Cuanto vale cada
libro?

52.—Una libra esterlina, moneda inglosa, equivale
4 25 francos. Cudntas libras esterlinas son 23,850
francos?

53.—Una persona vende 64 acciones que tiens 4
275 pesos cada una y con su importe compra algodén
4 568§ la paca. ¢Cuéntas pacas de algodsén ha com-
prado?

94.—;Cudnfo tiempo emplears un carruaje para
afravesar una distancia de 4,920 varas andando 82
varas por minuto?

Divisores enterocs. /.
 fle e S

b8.—Nimero primo es el que no puede dividirse dam-
do un cociente entero, mas que por si mismo y por la
unidad. Por ejemplo, 5 es primo, porque tnicamente
se obtiene un cociente entero sin resta, cuando se di-
vide por si mismo 6 por la unidad. Son igualmente
numeros primos 2,8, 7, 11, 13....

Se llama miltiplo un nimero que resulfa como pro-
ducto de factores enteros diferentes de la unidad. Por
ejemplo, 12 es miltiplo de 8 porque 3x4=12.

Se lama submaltiplo 6 parte alicuota de ung canti-

dad, el nimero que puede dividirla dando un cociente

entero. - Por ejemplo, 3 es submiltiplo 6 parte alicuo-
ta de 12, porque 12—+3—4. .

59.—Potencio, de un nitmero es el producto que resul-
te de multiplicarlo varias veces por si mismo. Por ejem-
plo, 36 es la segunda potencia de 6, porgue 6XG=
86; 7 125 es la 3* potencia ds 6 porque 5X5X5=
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195. A la 2° potencia se lo llama también cuadrado,

y 4 la 32 potencia se ls llama cubo de un numaro.
T potencia de una cantidad se indice asi:

6'=36  5'=1%

ge loe: 6 elevado al cuadrado, & 4 la 2* potencia, igual
& 36; 5 elevado al cubo, 6 4 la tercera potencia, igual &
195. Ei ntimero pequeiio que se pone arriba, y 4 la de-
recha de la canfidad se llama exponente é indica las
veces que la cantidad entra como factor en el producio.

Se llama raiz de una cantidad el nimero que mullr-
plicado wna 6 varias veces por si mismo, produce dicha
cantidad. Por ejemplo: 6, es la raiz 2* ¢ cuadrada de
36; y b es la raiz 32 0 cubica de 125. :

La raiz de una cantidad se indica como sigue:

V36=6 = JI%=5

v 56 1ee: raiz cuadrada de 86 igual 6; raiz clibica de
195 igual 4 5. El niimero pequefio puesto entre las
vamas del signo, se lUama ndice de la raiz.

60.—Mixmo coMUN DIVISOR.—5¢ llama maximo comin
divisor de varios niimeros, el mayor nimero que puede
dividirlos exactamente. Por ejemplo, 6 es el maxi-
mo comin divisor de 12 y de 18.

Para determinar el maximo comun divisor de dos
cantidades se procede como sigue. Sea como ejemplo
buscar el méximo comin divisor entre 1,440 y 624: Di-

vidiremos 1,440 entre 624;

1440 | 624 se obtiene el cociente 2 ¥

624 | 192 '3 la resta 192. Después divi-

192 | 48 (=5 — diremos 624 por la resta
TR 192, se obtiene 3 por cocien-

te y 48 por resta. En se-

guida dividirémos 192 por 48 y obteniéndose una di-

e R e e
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vidién g resta, ol 1iltimo divisor 48 gerd el méximo
comin divisor de los ntimeros 1,440 v 624,

A esta série de divisiones se les da comunments la
| forma de tabla poniendo
11440/ 624.| 192 | 48 , las restas 4 la derecha
9| 3 4 [ del divisor como se ve

aqui, v los cocientes 2,
8 y 4 debajo de sus correspondientes divisores.

61.—Rruors.— Para encontrar el mdximo comin di-
wisor de dos comtidades, se divide la mayor por la me-
nor, 1.5t no hey resta, lo cantidad menor serd el mdxi-
mo comin divisor. En caso contrario, se divide el di-
visor por la vesta, y se conliniia e operacion dividiendo
sucesivamente el iltimo divisor por la resta, hasta ob-
tener una division exacta. Bl itltimo divisor serd el
MAEIMO comin divisor.

EmyeLosi—Eneontrar el miximo comin divisor de
los ntimeros 378 y 1,008. La operacién se dispondré
y ejecutara como consta en la siguiente tabla:

126] 00
9 |

|1008] 378 | 252
it

y resulta que el miximo comim divisor es 126.
Determinar el maximo comim, divisor de las canti-
dades 1,350 y 590,
Aplicando la regla anterior, ejecutaremos la opera-
¢ion como sigue.
13501 590
590 | 1701 o
170 | 80 |73~
80 ! 10 37
00 |8
el mazimo comun divisor sers 10,




Encontrar el miximo comin divisor de 697 y 510,
Ejecutaremos la operacién, disponiéndola en forma de
tabla como sigwe:

|51 | 34|17 | 00
e

| 697 [ 510|187 | 156
| 1 )

l
Tl

el maximo comun divisor es 17.

62.—CoNDICIONES PARA QUE UNA CANTIDAD SEA DIVISIBLE
POR LOS NUMEROS MENORES QUE ONCE.—Siempre que el 4l-
timo quarismo de una cantidad sea cero, serd. divisible
exactamente por 10.
Por ejemplo - 5340
Déecima parte 534 .

Siempre que la @ltima cifra de una cantidad sea 0 6
B, serd divisible exactamente por 5.
Por ejemplo 380 y 475
@uinta parte - _ (R 5)

Siempre que la 4ltima cifra de una cantidad ssa cero
& par, serd divisible exactamente por 2.
Por ejemplo 4930 y 576
Mitad 2460 285

Siempre que las dos #ltimas cifras de una cantidad
sean eeros 6 que formen un nitmero divisible exactamen-
te por 4, lo serd toda la cantidad. :

Por ejenplo 8700 7948 ¢ 48
Juarta parte 1425 1987 12
Siempre que las tres @ltimas cifras de una cantidad

sean ceros 6 que formen un nimero divisible exactamente
por 8, lo serd toda la cantidad,
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Por gjemplo 15,000 183,856 856
Octava 1,875 22,982 107
Una, cantidad serd divisible exactamente por 9, siem-

pre que las cifras significativas que la_represenian den
Por Suma un nimero divisible por 9.

Por ejemplo =~ 42,858 44218 1548=27=0%3
Novena 4,762

Ui cantidad serd divisible exactamente por 3, cuan-
do las cifras siguificativas que la representan den por su-
ma ur nimero divisible por 3.

Por ejemplo 2724 24-T+4+24-4=16=5x13
Tercera 908 :

Una cantidad serd divisible exactamente por 6 cuando

lo sea por 2 y por 3.

Por ejemplo, 564 que termina en par y la suma de
cuyas cifras es 15, tendra sexta.

564

. Sexta 94

Por ser complicadas y de poco uso lag condiciones
de divisibilidad por 7, omitimos su explicacion.

PREGUNTAS.—jA q1é se llama nimero primo? 58.—;A qué
g6 llama ndimero meltiplo y &4 qué submultiplo?—;Qué cosa es
poteneia de un nimero? 59.—;Como se indiea la potencia de
una cantidad?—;Qué cosa indica el exponente de una cantidad?
—;A qué se llama raiz de una cantidad?—;Cdémo se indica la
raiz de una cantidad? 59.—;Cémo se llama el nimero- que in-
dica el grado de una raiz?—jA qué se llama miximo comin
divisor de des nameros? 60.—;Cuél es la regla pura cneontrar
el maximo comin divisor entre dos niimeros? ‘61.—;En qué se
eonoce que un nimero podra dividirse exactamente por19; por
§; por 2; por 4; por 8; por 9; por 3 ¥ por 61 62,
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PROBLEMAY.

55.—Dsterminar el miximo comim divisor de 493
y 1189, &

56.—Determinar el maximo comin divisor de 1241
¥ 527.

57.—Determinar los nimeros que dividen exacta-
mente 4 3780 y 4 7640, i

58.—:Por qué numeros es divisible exactamente
43,5607 -

59.—Determinar los nimeros menores que 11 que
dividen exactamente 4 210,375 y 4 9,360.

FRACCIONES COMUNES Y NUMEROS
FRACCIONARIOS.

Sistema de numeracién,
principios y operaciones fundamentales.

63.—8i tuviéramos que dividir, por. ejemplo, 25
pliegos de papel entre 4 personas, como 254 les toca
4 6'y sobra 1; dariamos 6 pliegos enteros 4 cada, per-
sona, y debiendo repartir el pliego sobrante entre 4,
lo partiriamos en cuatro pedazos iguales y dariamos
uno de ellos & cada persona. Cada uno de estos pe-
dazos es menor que Ia unidad y es la cuarta parte de
ella. Se representa por 1 de pliego, y se lee, un
cuarto de pliego.

Si tuviéramos que repartir 29 manzanas entre 8 ni-
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$io8, como 29--8 les toca 4 3 v sobran 5: dariamos 3
manzanas & cada nifio y para digtribuir entre cllos las
b sobrantes, por ser 8 los nifios, cada manzana la par-
tirfamos en 8 pedazos iguales y dando cinco do estos
pedazos 4 cada nifto resulta que recibiria cn conjunto
3 manzanas enteraa y 5 octavas partes de una Iman-_
zana. Hste resultado se ropresonta por 3-1-% de
manzang, y se leg, 3 mas 5 octavos de manzana.

Estos ntimeros como 1/, y 5/; menores que la unidad
se llaman guebrados, y generalmente provienen de di-
vidir un niumero por otro mayor. Los mimeros como
3-1-5/5 so llaman mixtos 6 fraccionaries. En un que-
brado como %/, el nfimero 8 que indica en cuantas
partes se considera dividida Ia unidad se Hama deno-
minador, y el ntimero 5 que expresa de cudntas de
estas partes consta ¢l quebrado so llama numerador.

Considerando el peso dividido en 4 partes, las pese-
tas son fracciones del peso y se indican por 1/, por
/48 y por 3/,8. Considerando el peso dividido en 8
partes, los reales son octavos do peso, y asl, 5 reales
equivale 4 5/s%, cinco octavos de peso.

Si el dia se considera dividido en dos partes, cada
una de ellag serd medio dia, v si lo consideramos di-
vidido en 24 partes, cada una de ellas serd un veinti-
cuatroavo de dia, y en lugar de estimar el tiempo en
horas y decir 1 hora, 5 horas, podremos hacerlo dando
4 estos valores la forma de fracciones é indicar 1/p,
dia, un veinticuatroavo de dia; %,, dia, cinco veinti-
cuatroavos de dia.

Se comprende quo el ¥alor de un quebrado dependa
de Ia relacién que existe entre los dos nimeros quelo
representan, y que cambiando estos pimeros podre-
mos obtener un valor que se acerque ¢ que se aleje
tanto como se quiera de la unidad,

64.—S¢ lluman fracciones 6 quebrados, los nimeros




